

## Оригинальная статья / Original article

УДК 342

<https://doi.org/10.21869/2223-1501-2025-15-2-78-88>

## Защита языковых прав в конституционном праве

А.И. Абдуллин<sup>1</sup>✉

<sup>1</sup>Юго-Западный государственный университет  
ул. 50 лет Октября, д. 94, г. Курск 305040, Российская Федерация

✉e-mail: arslan-2000@mail.ru

## Резюме

**Актуальность.** В данной работе рассматриваются основные аспекты правового урегулирования языковых прав граждан в современной России, с акцентом на анализ действующего законодательства, направленного на защиту этих прав, включая положения Конституции РФ. В данном исследовании нами были рассмотрены практические нормы, используемые для регулирования языковых прав в Республике Башкортостан. При этом подчеркивается значение для защиты прав человека, а также поддержания социальной стабильности в многонациональном обществе.

**Целью** данной статьи является проведение анализа правовых документов и изучение языковых прав народов России, с особым вниманием к конституционным гарантиям, федеральному и региональному законодательству, а также практическому воплощению этих прав в многонациональной среде.

**Задачи:** проанализировать конституции Российской Федерации и Республики Башкортостан, федеральные и региональные законы, которые регулируют языковые права, а также провести анализ существующих проблем в области защиты языковых прав.

**Методология.** В исследовании использована совокупность методов, таких как: общенаучный метод изучения правовых явлений и процессов, формально-юридический и формально-логический методы.

**Результаты.** В ходе исследования были изучены основные моменты защиты языковых прав в конституционном праве путем анализа существующих нормативно-правовых документов.

**Выводы.** Язык является фундаментом социальных взаимодействий и культурного наследия, играя ключевую роль в поддержании государственности и политических институтов. Он способствует общенациональному единству и развитию социальных связей, что обуславливает необходимость конституционной защиты языковых отношений для обеспечения их стабильности и прогресса.

**Ключевые слова:** язык; конституционное право; защита языка; языковые права; государственный язык; родной язык.

**Конфликт интересов:** Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

**Для цитирования:** Абдуллин А.И. Защита языковых прав в конституционном праве // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2025. Т. 15, № 2. С. 78–88. <https://doi.org/10.21869/2223-1501-2025-15-2-78-88>.

Поступила в редакцию 04.02.2025

Принята к публикации 10.03.2025

Опубликована 28.04.2025

## Protection of linguistic rights in constitutional law

Arslan I. Abdullin<sup>1</sup>✉

<sup>1</sup>Southwest State University  
50 Let Oktyabrya Str. 94, Kursk 305040, Russian Federation

✉ e-mail: arslan-2000@mail.ru

### Abstract

**Relevance.** This article explores the key elements of legal regulation concerning citizens' linguistic rights in contemporary Russia. It focuses on analyzing current laws designed to safeguard these rights, including those outlined in the Constitution of the Russian Federation. This study investigates the practical norms implemented to regulate language rights in the Republic of Bashkortostan. The significance of safeguarding human rights and preserving social stability in a multicultural society is highlighted.

**Purpose.** The purpose of this article is to analyze legal documents and study the linguistic rights of the peoples of Russia, with special attention to constitutional guarantees, federal and regional legislation, as well as the practical implementation of these rights in a multinational environment.

**Objectives:** to analyze the Constitutions of the Russian Federation and the Republic of Bashkortostan, federal and regional laws that regulate linguistic rights, and also to analyze existing problems in the field of protecting linguistic rights.

**Methodology.** The study used a combination of methods, such as: the general scientific method of studying legal phenomena and processes, formal-legal and formal-logical methods.

**Results.** The study examined the main aspects of the protection of linguistic rights in constitutional law by analyzing existing regulatory documents.

**Conclusion.** Language is the foundation of social interactions and cultural heritage, playing a key role in maintaining statehood and political institutions. It promotes social unity and the development of social ties, which necessitates constitutional protection of linguistic relations to ensure their stability and progress.

**Keywords:** language; constitutional law; protection of language; language rights; state language; native language.

**Conflict of interest:** The Author declare the absence of obvious and potential conflicts of interest related to the publication of this article.

**For citation:** Abdullin A I. Protection of linguistic rights in constitutional law. *Izvestiya Yugo-Zapadnogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istoriya i pravo = Proceedings of the Southwest State University. Series: History and Law.* 2025;15(2):78–88. (In Russ.) <https://doi.org/10.21869/2223-1501-2025-15-2-78-88>.

Received 04.02.2025

Accepted 10.03.2025

Published 28.04.2025

\*\*\*

### Введение

Согласно ч. 1 ст. 1 Конституции Российской Федерации, Россия – демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления<sup>1</sup>. Согласно ч. 1 ст. 5 Конститу-

ции, Российская Федерация состоит из республик, краев, областей, городов федерального значения, автономной области, автономных округов. Согласно административно-территориальному устройству, Россия – федеративное государство, т. е. «государство, где политико-правовые отношения между федерацией в целом и ее отдельными субъектами разные» [1].

<sup>1</sup> Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 дек. 1993 г.: с изм., одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г. // КонсультантПлюс: сайт. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399) (дата обращения: 11.11.2024).

[sultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399)  
(дата обращения: 11.11.2024).

По полученным данным Всероссийской переписи населения 2020-2021 гг., проведённой Росстатом, в России проживают представители 193 национальностей, и в повседневной жизни используется около 277 языков. В многонациональной стране, сформированной на основе объединения регионов по этническому признаку, одним из ключевых аспектов является защита коллективных прав народов. В частности, речь идёт о праве использовать родной язык.

Во времена правления Петра I в Российской империи начала проводиться целенаправленная языковая политика. История законодательства о языках и языковой политики – это не просто хронология, а динамичный процесс, наполненный переломными моментами, смены курса и трансформаций. Самый знаковый и переломный поворот в истории нашей страны – это крушение Российской империи и второй по значимости – распад Советского Союза. И лишь в конце 1980-х – начале 1990-х гг. в истории России начался современный этап конституционного регулирования использования языков [2].

### Методология

В основе данного исследования лежит использование общенаучного диалектического метода. Были проанализированы результаты, которые размещены в научных статьях исследователей по интересующей нас проблематике в сфере защиты языковых прав.

Также нами были использованы такие методы, как: формально-юридический и формально-логический. Применяя формально-юридический метод, мы рассмотрели законодательство Российской Федерации: (Конституция Российской Федерации<sup>1</sup>, Конституция Республики

Башкортостан, Закон Российской Федерации «О языках народов Российской Федерации», Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», Закон Республики Башкортостан «О языках народов Республики Башкортостан»). Используя формально-логический метод, нами были сформулированы ключевые выводы, основанные на результатах нашего исследования.

### Результаты и их обсуждение

В ходе всенародного голосования 12 декабря 1993 г. был принят один из важнейших документов нашего государства – Конституция Российской Федерации. Данный документ закрепил основы государственного устройства и обеспечил защиту прав, свобод граждан России. Спустя 27 лет, 1 июля 2020 г. состоялся всенародный референдум, в котором граждане России единогласно проголосовали за внесение поправок в Конституцию Российской Федерации. В Конституции РФ закреплены следующие положения, касающиеся языковых прав граждан:

– государственным языком Российской Федерации является русский язык (ч. 1, ст. 68);

– республики вправе устанавливать свои государственные языки, они употребляются наряду с государственным языком Российской Федерации (ч. 2 ст. 68);

– Российская Федерация гарантирует всем ее народам право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения и развития (ч. 3 ст. 68);

– каждому гарантируется свобода мысли и слова (ч. 1 ст. 29);

– запрещается пропаганда социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства (ч. 2 ст. 29);

– каждый имеет право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества (ч. 2 ст. 26);

<sup>1</sup> Всероссийская перепись населения 2020 года // Федеральная служба государственной статистики: сайт. URL: <https://rosstat.gov.ru/vpn/2020> (дата обращения: 11.11.2024).

– граждане Российской Федерации имеют право обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления на государственном языке или родном языке, а также на языке, которым владеют (ст. 33).

Письма, заявления и иные обращения, которые поступают в государственные органы на родном языке обращающихся, значительно усложняют работу государственных служащих. Это связано с необходимостью перевода поступивших обращений на русский, являющийся государственным языком Российской Федерации [3].

В соответствии с Конституцией Российской Федерации, а именно с ч. 2 ст. 19, «государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от языка», это говорит о том, что государство и органы государственной власти должны обеспечивать защиту и соблюдение прав, свобод каждого гражданина России, вне зависимости от языка, на котором он говорит в пределах нашей страны.

М.С. Шайхуллин подчеркивает, что «конституционные гарантии прав и свобод человека и гражданина являются важнейшими составляющими общего государственного механизма обеспечения эффективного регулирования социальных отношений» [4].

Проанализировав данную цитату, хочется отметить важность конституционных гарантий прав и свобод человека и гражданина. Они играют решающую роль в государственной системе, которая эффективно регулирует общественные отношения. Это подчеркивает значимость конституционных гарантий в обеспечении защиты прав и свобод граждан, а также в поддержании общественного порядка и стабильности. Они являются основой для развития справедливых и гармоничных социальных отношений, где каждый человек может реализовать свои

права и свободы, не нарушая при этом права других людей.

Как говорилось ранее, на территории Российской Федерации проживает 193 народа, но есть граждане, которые используют язык, который не относится к языкам народов, проживающим на территории Российской Федерации [5]. Этим гражданам предоставляются конкретные права, в том числе универсальные, позволяющие защищать свои интересы законными способами в соответствии с законодательством Российской Федерации. В положениях Конституции Российской Федерации, которая гарантирует защиту прав личности, устанавливается правовой запрет на любые формы ограничения по языковой принадлежности [6].

Свобода общения и возможность использовать как государственный, так и родной языки в Российской Федерации являются показателями высокого уровня развития демократии и правового государства.

Таким образом, Конституция Российской Федерации закладывает основы, обеспечивающие условия и права для охраны языка [7].

Важно подчеркнуть, что после принятия Закона Российской Федерации от 25 октября 1991 г. №1807-1 «О языках народов Российской Федерации»<sup>1</sup> в нашей стране повысился уровень государственных гарантий в области защиты права на использование языка. Хотелось бы отметить, что существует необходимость разграничивать языковые отношения, которые возникают в публичной сфере и быту [8]. В Законе Российской Федерации «О языках народов Российской Федерации» отсутствуют конкретные юридические нормы, регулирующие использование языков народов РФ в лич-

---

<sup>1</sup> О языках народов Российской Федерации: Закон РФ от 25 окт. 1991 г. №1807-1: ред. от 13.06.2023 // КонсультантПлюс: сайт. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_15524](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_15524) (дата обращения: 11.11.2024).

ных взаимодействиях и в деятельности общественно-религиозных организаций и объединений. Таким образом, государство не вмешивается в отношения по использованию языков в межличностных отношениях. Если наступают какие-либо ограничения на использование языка, то здесь наступает универсальное правило, суть которого заключается в защите прав на использование языка [9]. Если никакие ограничения не возникают, то нет смысла вторгаться в сферу межличностной коммуникации. Таким образом, граждане вправе самостоятельно выбирать язык для их межличностной коммуникации. При этом также сохраняются конституционные гарантии на языковой суверенитет.

Заслуживают одобрения слова исследователя А.С. Каримова, который отмечает, что «языковой суверенитет в российском законодательстве определяется как совокупность прав народов и личностей на сохранение и всестороннее развитие родного языка, свободу выбора и использование языка общения» [10].

Языковой суверенитет – это не только возможность говорить и использовать родной язык, но и комплекс мер, направленных на его сохранение, укрепление и развитие во всех аспектах жизнедеятельности человека. Иначе говоря, языковой суверенитет подразумевает необходимость защиты и сохранения культурно-исторического достояния, которое тесно связано с языковыми традициями. Хочется отметить, что языковой суверенитет предполагает свободу выбора языка общения, тем самым каждый человек имеет право выбирать язык, который он считает наиболее подходящим для общения в различных ситуациях. Таким образом, следует акцентировать внимание на языковом суверенитете как на важном аспекте обеспечения прав и свобод человека в области языковых отношений. Языковой суверенитет обращает внимание на важность языкового разнообразия и свободы выбора языка в многонациональной

стране, подчеркивая необходимость уважения к культурному и языковому многообразию России. Также гарантируется право каждого гражданина сохранять и использовать свой родной язык.

В соответствии со ст. 15 Закона РФ «О языках народов Российской Федерации», гражданам Российской Федерации, которые не владеют государственным языком Российской Федерации и (или) государственным языком республики, предоставляется возможность выступать на заседаниях, совещаниях, собраниях в государственных органах страны, а также в общественных организациях и на предприятиях на том языке, которым владеют выступающие граждане, с возможностью предоставления перевода при необходимости.

В нашей стране предусмотрены различные меры для сохранения, защиты языков народов, проживающих на территории Российской Федерации. К числу таких мер можно отнести Закон РФ «О языках народов Российской Федерации», который гарантирует создание условий для сохранения и развития языков народов страны (ст. 6). Но данные условия соблюдаются лишь в тех субъектах Российской Федерации, где родной язык народов России востребован и актуален. На общегосударственном уровне эти требования не выполняются, что противоречит федеральному законодательству [11].

В ст. 7 указанного Закона прописаны государственные обязательства по поддержке и продвижению языков народов Российской Федерации. Согласно данной статье, федеральные власти обязаны создавать и выполнять программы поддержки этих языков [12].

Механизмы защиты языков народов Российской Федерации, проживающих на территории России, особенно в контексте Закона РФ «О языках народов Российской Федерации», вызывают активные обсуждения. Статья 6 данного Закона подчеркивает важность создания условий, способствующих сохранению и раз-

витию языков различных этнических групп. Однако, как правило, выполнение этих задач возлагается на регионы, а не на федеральные структуры. Это можно считать противоречием, и вот несколько причин почему.

Несмотря на то, что закон предписывает создавать условия для сохранения языков, на практике его выполнение может вызывать трудности. Если ответственность за выполнение этих условий возложена на субъекты Федерации, то это может привести к неравномерному распределению ресурсов и внимания к языковым правам в зависимости от экономических и социальных условий в каждом конкретном регионе.

Федеральное законодательство должно обеспечивать не только декларирование прав, но и практическую поддержку. Если субъекты Федерации не получают достаточных ресурсов или инструкций от федерального уровня для реализации языковых прав, это может привести к ситуации, когда языковые права остаются лишь на бумаге. Например, отсутствие финансирования для образовательных программ на родных языках может сделать невозможным их реализацию.

Субъекты Федерации могут иметь разные приоритеты и интересы, что может повлиять на их готовность и способность реализовывать языковые права. В некоторых регионах языковые права могут быть менее актуальны, чем в других, что приводит к неравномерному обеспечению языковых прав на уровне страны.

Если закон не устанавливает четкие механизмы контроля за выполнением обязательств по созданию условий для сохранения языков, то это может привести к отсутствию ответственности со стороны субъектов Федерации. Без системы мониторинга и отчетности федеральные органы могут не иметь возможности оценить, насколько эффективно реализуются языковые права в разных регионах.

Даже если существуют законы и механизмы, их применение на практике может быть затруднено. Судебная система и другие органы власти могут иногда не полностью справляться с реагированием на нарушения языковых прав, что, в свою очередь, может затруднять защиту этих прав.

Таким образом, противоречие между декларацией прав на уровне федерального законодательства и реальной практикой их реализации на уровне субъектов Федерации связано с рядом факторов, включая недостаток федеральной поддержки, различия в приоритетах, отсутствие четких механизмов контроля и проблемы с правоприменением. Для эффективной защиты языковых прав необходимо более активное участие государства в создании условий для формирования благоприятной среды, в которой языки народов России будут сохраняться и развиваться, а также разработать понятные механизмы исполнения этих прав и контроля за их соблюдением.

Обратимся к Федеральному закону № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»<sup>1</sup>, который вступил в силу 29 декабря 2012 г. В соответствии с данным законом, обучение в Российской Федерации проходит на государственном языке страны – русском. Согласно правовому акту, определено, что граждане Российской Федерации имеют право на получение дошкольного, начального общего и основного общего образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, а также право на изучение родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка (ч. 4 ст. 14) [13]. Однако в этом Законе не прописано право получения образования

---

<sup>1</sup> Об образовании в Российской Федерации: Федер. закон от 29 дек. 2012 г. №273-ФЗ: ред. от 08.08.2024 // КонсультантПлюс: сайт. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_140174](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174) (дата обращения: 11.11.2024).

на родном языке, начиная с общего уровня и заканчивая высшим и средним профессиональным. Закон устанавливает, что языки образования определяются локальными нормативными актами образовательной организации, которая осуществляет образовательную деятельность (ч. 6 ст. 14).

Ниже мы рассмотрим локальные нормативные акты организаций среднего профессионального и высшего образования, которые расположены на территории Республики Башкортостан, на предмет получения образования на родном языке.

Так, в положении «О языке образования в Уфимском университете науки и технологий»<sup>1</sup> изложено, что:

– учебный процесс в университете ведется на государственном языке Российской Федерации – русском (п. 1.3);

– в университете возможно введение преподавания и изучения государственного языка Республики Башкортостан в соответствии с нормативно-правовыми актами Республики Башкортостан и Российской Федерации (п. 1.5);

– преподавание и изучение государственного языка Республики Башкортостан в рамках, имеющих государственную аккредитацию образовательных программ, осуществляются в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами. Преподавание и изучение государственного языка Республики Башкортостан не должны осуществляться в ущерб преподаванию и изучению государственного языка Российской Федерации (п. 1.6);

– в университете может быть организовано преподавание и изучение языков народов Российской Федерации в соответствии с федеральными государ-

ственными образовательными стандартами (п. 1.7).

В соответствии с Уставом Уфимского колледжа отраслевых технологий, обучение в колледже ведётся на русском языке. Родные языки народов России, в том числе башкирский как государственный язык Республики Башкортостан, изучаются по желанию на основании письменного заявления от родителей или законных представителей несовершеннолетних студентов. Выбор родного языка осуществляется в пределах возможностей колледжа.

Изучив локальные нормативные акты образовательных учреждений, можно сделать вывод, что получение образования исключительно на государственном языке Республики Башкортостан или на языках народов Российской Федерации не предусмотрено. Исходя из возможностей и ресурсов образовательных организаций предоставляется право изучения языков народов Российской Федерации без ущерба для изучения государственного языка РФ.

Теперь рассмотрим права на использование языка, которые предоставлены гражданам Конституцией Республики Башкортостан<sup>2</sup>, утверждённой 24 декабря 1993 г. В соответствии с ч. 1 ст. 1 государственными языками в Республике Башкортостан являются башкирский язык как язык нации, реализовавшей свое право на самоопределение, и русский язык как государственный язык Республики Башкортостан [14]. На основании ч. 2 ст. 32 каждый гражданин имеет право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества. Гарантируются общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и сред-

<sup>1</sup> Об утверждении Положения о языке образования в Уфимском университете науки и технологий": приказ УУНиТ от 22 марта 2023 г. № 0660 // Правовая база УУниТ. URL: <https://epb.uust.ru/docs/94734062-d531-11ed-af05-00155d006510/> (дата обращения: 24.12.2024).

<sup>2</sup> Конституция Республики Башкортостан: с изм. от 01.10.2021 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=145012741&rdk=&backlink=1> (дата обращения: 11.11.2024).

него профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях, а также изучение государственных языков Республики Башкортостан и языков народов Республики Башкортостан (ч. 2 ст. 47). Республика Башкортостан гарантирует равные права на сохранение родного языка народам, проживающим на ее территории [15], создает возможности для его свободного изучения и развития [16]. В Республике Башкортостан создаются условия для свободного изучения государственных языков Республики Башкортостан (ч. 2 ст. 54). Республика Башкортостан обеспечивает сохранение и защиту исторического и культурного наследия, развитие культуры башкирского народа и других народов, проживающих на территории Республики Башкортостан (ч. 2 ст. 57). Также отмечается, что органы государственной власти Республики Башкортостан при осуществлении своих полномочий содействуют совместному благополучию, внутренней сплоченности, культурному и языковому многообразию, равноправию, сотрудничеству и интеграции территорий, в которых осуществляется местное самоуправление (ч. 6 ст. 102).

В Республике Башкортостан действует Закон № 216-з «О языках народов Республики Башкортостан»<sup>1</sup>, принятый 15 декабря 1999 г., который регулирует вопросы языков народов, проживающих в республике. В соответствии с ч. 1 ст. 2 данного Закона, языки народов, проживающих на территории республики, находятся под защитой государства, а всем народам независимо от их численности гарантируются равные права на со-

хранение и всестороннее развитие родного языка, свободу выбора и использования языка общения [17].

В соответствии с ч. 1 ст. 4 «Гарантии защиты языков народов Республики Башкортостан» данного Закона, предусматривается, что органы законодательной, исполнительной и судебной власти республики гарантируют и обеспечивают социальную, экономическую и юридическую защиту всех языков народов республики.

Государство гарантирует гражданам республики осуществление гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав вне зависимости от их знания какого-либо языка [18; 19]. В Законе Республики Башкортостан «О языках народов Республики Башкортостан», а именно в ч. 2 ст. 5 закреплено, что знание или незнание языка не может служить основанием для ограничения языковых прав граждан республики.

После изучения нормативно-правовых актов России можно выделить несколько статусов языков:

1) конституционно-правовой режим государственного языка Российской Федерации;

2) конституционно-правовой режим государственных языков республики в составе Российской Федерации.

В Конституции Российской Федерации закреплено положение о защите языковых прав в рамках уголовного, гражданского и административного судопроизводства. Участники судебного процесса, которые не знают языка судопроизводства, имеют право использовать свой родной язык в конституционных, уголовных, гражданских или административных делах.

В завершение стоит подчеркнуть, что ст. 26 Конституции Российской Федерации гарантирует каждому гражданину право использовать родной язык и получать информацию на нём. Это право

<sup>1</sup> О языках народов Республики Башкортостан: закон Республики Башкортостан от 15 дек. 1999 г. №216-з; ред. от 02.02.2023 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&prevDoc=145009179&backlink=1&&nd=145008889&ysclid=m3de8kkeao775347381> (дата обращения: 11.11.2024).

охватывает сферы жизнедеятельности, в том числе и судебные разбирательства.

Кроме того, в ст. 14 Конституции Российской Федерации закреплено равенство всех перед законом и судом. Это означает, что участники судебного разбирательства, не владеющие языком процесса, имеют право использовать свой родной язык. Это право включает в себя возможность получения помощи переводчика и обеспечения понимания судебного производства.

Таким образом, Конституция Российской Федерации обеспечивает защиту языковых прав граждан в рамках судебного производства, что позволяет людям, не владеющим языком судебного производства, эффективно участвовать в процессе.

## Выводы

Язык служит основой для формирования социальных связей и взаимодействия людей в обществе. Он играет ключевую роль в сохранении культурного достояния, которое необходимо для поддержания государственности и эффективного функционирования политических институтов.

Язык – это основа, на которой строится культурное наследие этнической группы. Он играет важную роль в формировании общественного единства и развитии социальных связей, именно поэтому языковые отношения находятся под защитой конституционных гарантий, которые обеспечивают их стабильность и способствуют дальнейшему развитию.

## Список литературы

1. Венгеров А.Б. Теория государства и права. М.: Дашков и К, 2024. 608 с.
2. Жуковина В.С., Бороздин М.С. Конституционно-правовые основы использования языков в РФ // Известия Оренбургского государственного аграрного университета. 2011. № 1(29). С. 235-237.
3. Марченко А.М. Проблемы реализации гражданами права на обращения в органы государственной власти в устной форме // Алтайский вестник государственной и муниципальной службы. 2020. № 18. С. 22-23.
4. Шайхуллин М.С. Правовая природа конституционных гарантий прав и свобод человека и гражданина // Право и государственность. 2023. № 1(1). С. 18-23.
5. Булатова З.А. Конституционные гарантии языковых отношений // Право и государственность. 2024. № 3(4). С. 35-38.
6. Денисова В.В. Механизмы защиты конституционного права на родной язык коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока // Символ науки. 2019. № 5. С. 127-129.
7. Бекова Р. Особенности конституционно-правового регулирования языковых прав национальных меньшинств в РФ // Юридические исследования. 2022. № 2. С. 33-42.
8. Марков А.Н. К вопросу о понятии и содержании языковых прав в конституционном праве // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. 2014. № 2. С. 187-196.
9. Молчанов А.Н. Конституционные гарантии единства Российской Федерации как федеративного государства в условиях этнокультурного и языкового многообразия // Вестник Уральского юридического института МВД России. 2023. № 3(39). С. 131-140.
10. Каримов А.С. Право лиц, относящихся к малочисленным народам, на сохранение и развитие родного языка // Право и государственность. 2024. № 2(3). С. 40-43.
11. Дьячков М.В., Абрамова Е.И. Об истории языковой политики в России. Часть 2 // Вестник МГПУ. Серия: Филология. Теория языка. Языковое образование. 2010. № 2(6). С. 53-60.

12. Бражников О.А. Этническое меньшинство как субъект конституционного права в Российской Федерации и за рубежом // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2020. № 10(125). С. 83-88.
13. Курманов М.М., Хайруллина Р.М. Опубликование федеральных законов на государственных языках республик как реализация конституционных прав // Образование и право. 2020. № 8. С. 90-97.
14. Юлмухаметов Т.С. Право пользования родным языком // Научный электронный журнал Меридиан. 2020. № 12. С. 126-128.
15. Гаязов А.С. Государственная образовательная политика и ее проекция на языковую политику государства // Современная филология: проблемы и перспективы: материалы Международной научно-практической конференции, посвященной Году башкирского языка, 85-летию со дня рождения доктора филологических наук, профессора, академика АН РБ З.Г. Ураксина и 85-летию со дня рождения доктора филологических наук, профессора, академика АН РБ М.В. Зайнуллина. Уфа, 2020. С. 7-13.
16. Гадильшина З.И., Гушин И.А. Законодательное регулирование правового положения языков народов в республиках в составе Российской Федерации // Электронное приложение к "Российскому юридическому журналу". 2021. № 1. С. 26-30.
17. Гарипова Ф.Х. Законодательная поддержка башкирского языка // Вестник Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева. 2015. № 2(86). С. 38-45.
18. Искужина Н.Г. Основы международной правовой системы и законотворчества России, Республики Башкортостан в решении языковых вопросов // Мир науки, культуры, образования. 2013. № 5(42). С. 299-301.
19. Асадуллин Р.М. Государственная политика в сфере языкового образования // Педагогический журнал Башкортостана. 2019. № 2(81). С. 7-13.

## References

1. Vengerov A.B. Theory of state and law. Moscow: Dashkov i K; 2024. 608 p. (In Russ.)
2. Zhukovina V.S., Borozdin M.S. Constitutional and legal foundations of the use of languages in the Russian Federation. *Izvestiya Orenburgskogo gosudarstvennogo universiteta = Izvestia Orenburg State Agrarian University*. 2011;(1):235-237. (In Russ.)
3. Marchenko A.M. Problems of citizens exercise of the right to appeal to government bodies in oral form. *Altayskiy vestnik gosudarstvennoy i munitsipalnoy sluzhby = Altai Bulletin of State and Municipal Service*. 2020;(18):22-23. (In Russ.)
4. Shaikhullin M.S. Legal nature of constitutional guarantees of human and civil rights and freedoms. *Pravo i gosudarstvennost' = Law and statehood*. 2023;(1):18-23. (In Russ.)
5. Bulatova Z.A. Constitutional guarantees of linguistic relations. *Pravo i gosudarstvennost' = Law and Statehood*. 2024;(3):35-38. (In Russ.)
6. Denisova V.V. Mechanisms for the protection of the constitutional right to the native language of indigenous peoples of the North, Siberia and the Far East. *Simvol nauki = Symbol of Science*. 2019;(5):127-129. (In Russ.)
7. Bekova R. Features of constitutional and legal regulation of linguistic rights of national minorities in the Russian Federation. *Yuridicheskiye issledovaniya = Legal Research*. 2022;(2):33-42. (In Russ.)
8. Markov A.N. On the concept and content of linguistic rights in constitutional law. *Vestnik Rossiyskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Yuridicheskiye nauki = RUDN Journal of Law*. 2014;(2):187-196. (In Russ.)
9. Molchanov A.N. Constitutional guarantees of the unity of the Russian Federation as a federal state in the context of ethnocultural and linguistic diversity. *Vestnik Uralskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii = Bulletin of the Ural Law Institute of the Ministry of the Interior of the Russian Federation*. 2023;(3):131-140. (In Russ.)

10. Karimov A.S. The right of persons belonging to small peoples to preserve and develop their native language. *Pravo i gosudarstvennost' = Law and Statehood*. 2024;(2):40-43. (In Russ.)
11. Dyachkov M.V., Abramova E.I. On the history of language policy in Russia. Part 2. *Vestnik MGPU. Seriya: Filologiya. Teoriya yazyka. Yazykovoie obrazovanie = MSU Journal of Philology. Theory Linguistics. Linguistics Education*. 2010;(2):53-60. (In Russ.)
12. Brazhnikov O.A. Ethnic minority as a subject of constitutional law in the Russian Federation and abroad. *Nauka i obrazovanie: khozyaystvo i ekonomika; predprinimatel'stvo; pravo i upravleniye = Science and education: economy and economics; entrepreneurship; law and management*. 2020;(10):83-88. (In Russ.)
13. Kurmanov M.M., Khairullina R.M. Publication of federal laws in the state languages of the republics as an implementation of constitutional rights. *Obrazovanie i pravo = Education and Law*. 2020;(8):90-97. (In Russ.)
14. Yulmukhametov T.S. The right to use ones native language. *Nauchnyj elektronnyy zhurnal Meridian = Scientific electronic journal Meridian*. 2020;(12):126-128. (In Russ.)
15. Gayazov A.S. State educational policy and its projection on the language policy of the state. In: *Sovremennaya filologiya: problemy i perspektivy: materialy Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii, posvyashchennoi Godu bashkirskogo yazyka, 85-letiyu so dnya rozhdeniya doktora filologicheskikh nauk, professora, akademika AN RB Z.G. Uraksina i 85-letiyu so dnya rozhdeniya doktora filologicheskikh nauk, professora, akademika AN RB M.V. Zainullina = Modern philology: Problems and Prospects: materials of the International scientific and practical conference dedicated to the Year of the bashkir language, the 85th anniversary of the birth of Z.G. Uraksin, doctor of Philology, professor, academician of the Academy of sciences of the Republic of Bashkortostan, and the 85th anniversary of the birth of M.V. Zainullin, doctor of philology, professor, academician of the Academy of Sciences of the Republic of Bashkortostan*. Ufa; 2020. P. 7-13. (In Russ.)
16. Gadylshina Z.I., Gushchin I.A. Legislative regulation of the legal status of the languages of the peoples in the republics within the Russian Federation. *Elektronnoye prilozheniye k Rossiyskomu yuridicheskomu zhurnalu = Electronic supplement to "Russian Juridical Journal"*. 2021;(1):26-30. (In Russ.)
17. Garipova F.Kh. Legislative support of the Bashkir language. *Vestnik Chuvashskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta im. I.YA. Yakovleva = I. Yakovlev Chuvash State Pedagogical University Bulletin*. 2015;(2):38-45. (In Russ.)
18. Iskuzhina N.G. Fundamentals of the international legal system and lawmaking of Russia, the Republic of Bashkortostan in resolving language issues. *Mir nauki, kultury, obrazovaniya = The world of science, culture, education*. 2013;(5):299-301. (In Russ.)
19. Asadullin R.M. State policy in the field of language education. *Pedagogicheskiy zhurnal Bashkortostana = Pedagogical Journal of Bashkortostan*. 2019;(2):7-13. (In Russ.)

### Информация об авторе / Information about the Author

**Абдуллин Арслан Ильнурович**, преподаватель кафедры коммуникологии и психологии, аспирант кафедры конституционного права, Юго-Западный государственный университет, г. Курск, Российская Федерация, e-mail: arslan-2000@mail.ru, ORCID: 0000-0002-9125-9143

**Arslan I. Abdullin**, Lecturer at the Department of Communicology and Psychology, Postgraduate Student at the Department of Constitutional Law, Southwest State University, Kursk, Russian Federation, e-mail: arslan-2000@mail.ru, ORCID: 0000-0002-9125-9143